



Apare în fiecare săptămână
 Director: SIMION MICLEA
 Telefon: 10-83
 Redacția și administrația:
 ARAD, Bdul Carol No. 12.
 BUCUREȘTI: P. Lahohary Nr. 5 et. III
ABONAMENTE:
 În oraș: 150 lei anual
 În județ: 120 lei anual
 Pentru: instituțiuni publice, societăți industriale și comerciale, întreprinderi și firme: 1000 lei anual.

altatul practic...

Răspund tremurătorii!...

— Dar n'au curajul răspunderii —

... și l' avem și pe masa de
 ... număr din revista „Ho-
 ... consacrat în întregime congre-
 ... cultural al Aradului ținut în
 ... 30 Ianuarie c.
 ... și cuvântările rostite atunci
 ... festivă a liceului „Moise Ni-
 ... adunate la un loc și publicate,
 ... un document al vieții cultu-
 ... Aradului. Dar un document cu
 ... : una care trebuie să bucure
 ... gloși de renumele orașului nostru
 ... recut cultural invidiat de multe
 ... Ardeal și chiar din țară, și,
 ... care trebuie să ne întristeze
 ... deoarece este un aspru rechizi-
 ... orbăriei inutile pe care o practi-
 ... a lucrurilor pe cari nu le
 ... ația aceasta poate va supăra,
 ... defect valabilă. Ce s'a făcut
 ... dela Unire încoace? Nimic
 ... eape nemic. În schimb, s'a vor-
 ... vorbit și iară s'a vorbit... Și
 ... sburat, au răsunit în pus-
 ... au criticat, — cu rea voință!
 ... alții, fără sprijinul manda-
 ... turali sau aculturali, au în-
 ... făcă sau chiar au făcut. Evi-
 ... nimic n'a fost bun din ce s'a
 ... ce? Pentru că așa au voit
 ... nu fie bun...
 ... am înmă însă conferințele și
 ... le congresului cultural. Prezintă
 ... sau dau siguranța că vreodată
 ... aduse în fapt?... Ce rămânea
 ... dacă n'ar fi fost amplele re-
 ... publicate în ziare sau dacă
 ... fost publicate într'un număr
 ... „Hotarului”? Evident, că tot
 ... și rămas, vorbe din cele cari
 ... cu carul la Arad! Vorbe,
 ... un rezultat practic!...
 ... adunarea și publicarea lor în
 ... avem un prim rezultat
 ... avem, în fine, un îndreptar
 ... și documentat al nevoilor și
 ... lor culturale ale Aradului: un
 ... prins din sbuciumul acestor
 ... document extrem de util pentru
 ... zilei de mâine, care ne va
 ... la justa noastră valoare și...
 ... de transpunere în realități
 ... Da, rămâne acest docu-
 ... care — n'am vrea să cobim
 ... teamă foarte, că nu se va
 ... mai departe, totul rămânând
 ... în starea actuală... Să facă
 ... să fie altfel, să fie desmințite
 ... noastre amare și noi vom fi
 ... ne recunoaștem greșala și să
 ... să contribuim din toate pu-
 ... năstre, ca dezideratele congresu-
 ... al Aradului să fie tran-
 ... în realități palpabile pentru
 ... meal... Ar fi un semn că s'a
 ... ceva în Aradul nostru, care
 ... vreme a ancorat în marea
 ... a patimilor politice și per-
 ... a materialismului și individua-
 ... eroce, cari omoară orice avânt
 ... ideal!...
 ... ne va confirma sau des-
 ... r. b.

Reportajul nostru din săptămâna trecută prin care am arătat în toată goliiciunea ei groaznica sectă a tremurătorilor și practicile lor distrugătoare de nervi și suflete, a produs, după cum era și firesc, o emoție îndreptățită în rândurile tuturor celor cari poartă în inimi grija pentru neamul nostru. Nimeni n'a bănuț că peri-o'ul este atât de aproape și atât de mare și mai cu seamă cu efecte atât de groznice. Dar dacă în rândurile acestora, reportajul nostru a sunat ca o goarnă de alarmă, în rândurile tremurătorilor a produs panică. În rândurile lor fanatice, și-a făcut loc convingerea, că de aci încolo, practicile lor nu vor mai fi tolerate și că peste tot unde-și vor scoate capul la iveală, se vor aplica aceleași măsuri ca la Șicula. Faptul acesta însă nu i-a descurajat, ci cu disperarea omului care vede cum i se taie craca de sub picioare, au recurs la alte mijloace, încercând intimidarea sau descurajarea celor cari militează pentru smulgerea acestei burvenl rușinoase din mijlocul poporului nostru. Și prima manifestare de acest fel, a fost o scrisoare anonimă primită Mercuri la redacția noastră. Faptul că scrisoarea — pe care veți avea plăcerea de a o citi mai jos — este nesemnată, ne îndreptățește să credem că cel ce-a scris-o nu are curajul de a-și semna numele în josul ei. Or, prin aceasta se dovedește că secta tremurătorilor este și lașă. Și e normală să fie așa, dacă pentru a-și îndeplini „prescripțiile religioase” — așa cum arătam săptămâna trecută în acest loc — se adună noaptea pentru a fi feriți de o hi celorlalți oameni. Lucrul făcut pe ascuns, are, totdeauna caracterul de ne permis și el ia celui ce-l practică chiar și curajul elementar de răspunde e cu care e dotat fiecare semen al nostru. Dar să nu ne pierdem în teorii savante asupra lipsei de curaj a anonimului și a tremurătorilor, ci să redăm scrisoarea primită (păstrând ortografia inițială):
Domnule Redactor,
 Citind foala dumnevoastră m'am scârbit de cele scr-se despre tremurict sau spiriți sau penttcostali cum le mai zice, că fiind și eu un om care am umblat mai multe țări și mări și văzând o menț cart nu cunosc pe Dumnezeu nici cum, cum de pildă mai sânt în o parte a Africii cart și azi se închină la idoli făcuți de ei, dar așa ceva nici acela nu fac adecă lucrurile care

Dvoastre le scrieți despre liturgia neagră care opostolul le pune în explicație că la creștin nu le este îngăduit nici să vorbească și eu cartle am slujit o viață la altarul Bisericii ort. cunosc încâtva și acest fel de oameni care cu gândurile lor de a slujit pe Dzeu mai mult fac și niște lucruri care nu să potrivesc pentru oameni dar lucrurile scrise de Dvoastre sunt dela Deavolul și după cum am amintit nici nu se află nici într'o fel de rasă de oameni...“
 Scrisoarea se încheie cu un fel de amenințare deghizată cu... mânia lui Dumnezeu.
 Nu voim să polemizăm cu autorul necunoscut al acestei scrisori, dar ținem să remarcăm două lucruri, cari ne „ingădu.” să stabilim că el este unul dintre practicanții din secta tremurătorilor. Primul lucru este afirmația lui că a slujit o viață la altarul bisericii ortodoxe. Prin urmare, a slujit și acum nu mai slujește. Al doilea lucru afirmația: cunosc în câtva acest fel de oameni care cu gândurile lor de a sluji pe Dumnezeu mai mult fac și niște lucruri care nu să potrivesc pentru oameni. Acest pasaj, completează pe cel de sus și-l întărește. Dar ne mai sugerează o

idee care rămâne să fie verificată într'un fel sau în altul: inițierea în secta tremurătorilor. Adică, în sectă nu este admis oricine, și că admiterea se face treptat, după cum cum cel ce se inițiază se familiarizează cu practicile și concepțiile sectei. Ar fi un fel de plagiat al inițierii în francmasonerie. Se știe că și aici inițierea se face treptat și că novice cunosc numai partea frumoasă a lucrurilor nu și cea din culise. Cam asta ar fi situația celui ce ne-a scris scrisoarea. El poate fi pe jumătate inițiat, deci un fel de novice, și de aceea pa fost pus să scrie scrisoarea. Nu afirmăm lucrul acesta, ci-l dăm ca o probabilitate, ce — cum am spus și mai sus — urmează să fie verificată. Fie de către noi, fie de către oficialitate.
 Nu putem încheia acest reportaj fără a insista din nou asupra pericolului ce această sectă — tremuricii, spiriții sau penttcostaliști, cum li se mai spune — o prezintă pentru sănătatea fizică și sufletească a poporului nostru. Preoții și învățătorii trebuie să lucreze, mult, mult de tot, lăsând la o parte vrăjmășiile electorale și interesele personale, pentru ca această sectă să fie distrusă.
 (s-m)

Dar după amiazi?
 Problema austriei, prin înglobarea ei în imperiul hitlerist, e la ordinea zilei. Se cuvine, deci să scoatem din anonim o glumă veche, dacă nu uitată, glumă născută pe vremea când, după semnarea păcii Austria cea mare, devenea mica Austria de ...eri!
 Se întâlnesc la Viena doi prieteni.
 — Ce faci mâine Johann?
 — Mâine?... fac un ocol pe jos în jurul Austriei.
 — Bine, bine; asta dimineața. Dar după amiazi?
Radio cu gaz
 Un badea Teodor dela Buteni a venit la Arad să-și cumpere un radio, cum văzuse el de departe la un domn din sat. Așa pe departe, auzise el că mașinaria asta merge cu electricitate și asta-i cam încurca socotelile. Totuși, odată la Arad, badea Toader, într'un magazin cu aparate de radio...
 — Ce dorește „domnu”? — îl luă în primire un vânzător destul de spălațel.
 — Hm!.. Aș vrea un radio, da cum la Buteni numai la „moroacă” e electricitate că n sat orașu nu vrea să bage, să-mi dai unu care mere cu „petroli” că acum tot s'a estinit un strop...
N'a participat
 Într'una din serile trecute, la o cunoscută familie care trăiește pe picior mare și cu societate și mai mare, a fost lume. A fost, dar nu prea aveau cu ce se distra. Și atunci, un mucalit, a propus organizarea unui concurs de strâmbături, — cu premii. Arbitru: cel ce-a propus jocul. Concursul începe și mucalitul nostru trece în revistă pe toți cei de față pentru a vedea care se strâmbă mai urât. Ajunge și într'un colț al salonului, unde stătea o doamnă mai în vârstă:
 — Cred doamnă, că premiul vi se cuvine dvs.
 — Domnule!.. Cum îți permiți?... Eu nici n'am participat la concurs!...
Sau...
 — Domnule de trei luni imi faceți curte. Vreți să mă luați de soție sau...?
 — Sau.

O Europă nouă

— Alipirea Austriei la Germania —

— Dela redacția noastră din București —

Au trecut mai bine de 20 de ani dela semnarea ultimelor tractate prin care se lichida războiul mondial și se creia o nouă stare în Europa înstătuinduse un nou echilibru. Statele mari, sau marile puteri cum li se mai zice, au avut grijă totdeauna în decursul istoriei de a menține echilibrul care, să le asigure arbitragiul, de-a creia așa numitele state tam-poane. Și, pentru a asigura viabilitatea acestui echilibru se neglijau totdeauna interesele unei națiuni, prin despărțirea arbitrară a poporului făcând parte din acelaș neam, acelaș sânge având aceleași aspirații. Tot acest calcul a fost moștenirea unei mentalități ce își are origina cam la 1648—pacea Westfalică. De atunci au fost marile transformări aduse de revoluția dela 1789, de cea dela 1848 și de recentul război mondial, dar totuși mentalitatea diplomatică n'a vroit să vadă așa cum era normal „înainte” ci s'a inspirat mai mult din trecut și a definitivat o situație de fapt — una momentană, un reală. Lipsei acestui realism i se datorește imensul succes pe care-l obține la fiecare lovitură pe care o încearcă d. Hitler. De când d. Hitler a luat frânelor Germaniei, am fost martori cu toții — cu toată ploaia de calomnii ce s'au debitat asupra lui — cum a transformat haosul democratic într'un tot omogen, într'o voință unitară și cum a pus toată energia națiunii în marș. S'a spus când a călcat, la început, clauzele tratatului dela Versailles că a speculat totdeauna o situație de confuzie care era în Franța și Anglia. Și aceste două mari puteri, garante ale tratatelor de pace și susținătoare ale Societății Națiunilor puse fiind în fața faptului implinit, de voie de nevoie au recunoscut. Acum nu mai pot invoca nici o scuză — sau cel mult își vor recunoaște inferioritatea în fața tacticii d-lui Hitler.

Revenirea fiului rădăcit!..

Austria fiind o țară germană — cu un popor de aceeași rasă ca cel din Germania, având aceleași aspirații n'a mai putut suporta chinga croită de Societatea Națiunilor și pentru a scăpa de un război civil a făcut apel la Berlin. Abilitatea aceasta a național-socialiștilor austriaci, a derutat puțin atenția opiniei publice mondiale pentru că nu se mai putea invoca agresiunea din partea Germaniei. Soldații d-lui Hitler dacă au intrat în Austria au făcut-o ca protegitori solicitați. Inșă odată pe teritoriul Austriei, înlăturând orice pericol de răscoală, și național socialiștii austriaci stăpâni pe situație au declarat *Auschlussul* — alipirea la Germania și în consecință creiere unui nou imperiu germanic.

Un nou imperiu ..

Noul imperiu proclamat în ziua de 13 Martie, înseamnă împărțirea Europei într'o nouă ordine. Noua Europă înseamnă că puterile care asigură echilibrul și-au schimbat locurile. Unele au cedat din prestigiul ce-l aveau, iar Germania n'a făcut altceva decât să primească.

Ce fac democrațiile ?

Acum, după ce s'a trâmbițat în toate goarnel democratice, imposibilitatea alipirii Austriei la Reichul german și realitatea fiind cu totul alta n'ar fi de mirare, dată fiind lipsa de pregătire a Franței și Angliei, și pentru a nu brusca lucrurile, de a i se ceda d lui

Germania nu mai revendică alte teritorii...

Date fiind declarațiile ferme făcute de d. Hitler că Germania n'are revendicări teritoriale în Europa, (Austria fiind o țară completamente germană e o simplă unire a aceluiăș popor), se pare că *Auschlussul* nu va produce prea mari turburări.

Situația Societății Națiunilor

Cine iese mai plouată din toată această răsturnare de stări e biata Ligă a Națiunilor. Ce face Liga? Nimic! Măsurile pe care le preconizează sunt pur și simplu ineficace. Dacă nu se va proceda la reorganizarea ei, din complot să facă parte Italia și Germania, atunci ființarea ei nu-și mai are nici un rost — sau în orice caz unul hazliu — de bufon.

Arbitrul Europei

D. Hitler joacă, actualmente, rolul

Hitler și coloniile pe care Germania le-a pierdut la încheierea păcii. Imperiul german constituit în ziua de 13 Martie e un bloc de 75 milioane de germani (67 milioane Germania 8 milioane Austria) și reprezintă, în consecință, cea mai însemnată forță europeană.

de arbitru al Europei ori pentru temperarea elanului germanic, se impune mai mult ca oricând o înțelegere între Franța și Germania. Indiferent de structura internă a acestor două popoare — înțelegere franco-germană e absolut necesară. Continuarea politicii de axe: Roma—Berlin și Paris—Londra, fiecare cu ramificațiile ei, e o fricțiune ce se aduce păcii și — ferească sfântul — numai tulburarea acesteia n'o dorește nimeni.

Conciliabilele ce vor urma vor avea de scop lichidarea axelor și creierea unei noi Societăți a Națiunilor — dar se pare cu excluderea Sovietelor, cari, tot nu se interesează de ceace se petrece pe continent fiind ocupați de câțiva ani cu impuscarea căpeteniilor lor. Contactul cu Europa îl au doar prin organizarea revoluțiilor și statele burgheze. Ilie H. Nonu.

Din umorul altora

Logică

În autobusul No. 5, care circula spre Gaiu și e mai puțin aglomerat, m'am urcat la stație pentru ca la „Astra”, să urce un cetățean care luase puțin rachiu.

— Ascultă dom'le, — mi s'a adresat la un moment dat, — mă cunoști pe mine ?

Mă uit la el, îmi dau seama că-i un chef și ca să curm, îi zic :

— Nu te cunosc dom'le, lasă-mă în pace.

Resemnat, cetățeanul a făcut câteva minute, ca după acela iar să mă interpeleze :

— D ta ai văzut când m'am urcat în tramvai ?

— Sigur că da, — l-am răspuns de data asta, luat prin surprindere.

— Dacă m'ai văzut, de ce zici că nu mă cunoști ?

Alurea'n... antobus

Tot în autobus, doi cetățeni — și tot cu chef. Unul din ei se adresează, bâjbâind, unui ofițer, călător și el :

— Dă-ne două bilete.. pân' la gară!..

Cineva se grăbește să intervină :

— Ia cată-ți de treabă, nu vezi că dumnealui e căpitan de marină!

— Aoleu!, mă Nae, așa e — hai jos că ne-am suit într'un vapor!..

Iar Nae de colo, sare speriat :

— Nici mort bă, nici mort. Nu mă dau. Că nu știu să 'not...

Dialog

— Imi plac copiii la nebunie... sunt boinav după el!

— Am înțeles... ai boala copiilor!

Tiparul Tipografiei „Diecezane” Institut de Arte grafice, Arad

Joi înainte de amiaz s'a dezbătut în ședința consiliului municipal al prefecturii care s'a înfruptat cu titlurile împrumutului de înzestrare care le-a vândut pe piață, ca să găsească gustele din plăcerile închisorilor din zing, Cernăuți și acum din Arad.

Felul de trăi a lui Kovács înșă a se ști de fraudele săvârșite înșă om cu salar mare. Inșă cu ocazia sului, Kovács a mărturisit :

— Aveam salar lunar 3100 lei chirie pentru locuință plăteam 200 lei și pentru a putea trăi am vândut rile împrumutului de înzestrare.

Și mai departe :

— Cu o parte din banii rezulți vânzarea titlurilor am jucat la sperând să câștig milionul ca să cumpăr titlurile și să le pun la

... Paște murgule!.. Căci în câștiga la loterie a câștigat... de închisoare corecțională!

Dr. Iulietta Caloghi

medic dentist

Arad

Str. Lt. Aviator Sa

Consultații

11-1 a. m. și 3-6 p.

Paradoxe juridice

Nicăiri ca'n templele unde parte dreptate celor ce au de ea, paradoxul nu e același două din aceste produse acceptate de toată lumea male și obișnuite :

Grefierul dresează procesul de ședință și constată :

Prezenți: nimeni.

Lipsă: toți.

La un alt proces, grefierul stă :

Acuzatul: lipsă dar asistat de avocatul... x.

„Și câte lucruri delicioase de cari nu ne dăm seama mul moment!

A rezolvat problema

Zilele trecute poliția a făcut o viză, adunând de pe străzile vreo 15 cerșetori.

Va să zică tot poliția a rezolvat problema și nu „Paza de noapte” cum propusese nu știu cine adunare mixtă a Caritasului și a stea Domnului!

Dar în legătură cu problema aceasta, întrebăm pe cei care știu :

— Când ar fi dormit cerșetorii dela Paza de noapte dacă ar fi blai după cerșetori iar poliția făceau serviciul obișnuit ?

Teatrul Comunal

Joi, 24 Martie, orele 9

Poftă bună la Teatrul Comunal

revistă în 2 acte și 55 tablouri

In rolurile principale: C. Tănăsescu, Lyana Mihăilescu, Giugaru, Stroe și Vasiliach

Bilete la Librăria Diecezane

Cinema 'ograf

CORSO : *Corsarul* o reală poveste nifică având ca interpret pe March și Francisca Gaal.

SELECT : *Congresul* Jenny Jugo.

URANIA : *Vagabondul* Maurice Chevalier.